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— Люб лю сваю пра цу ўсім сэр-
цам, — ка жа ў па чат ку на шай раз-
мо вы 80-га до вы пе да гог. — Па куль 
жы ву, бу ду ву чыць і вы хоў ваць у кур-
сан тах асо бу. Бо лі чу, без вы со кіх ма-
раль ных па чат каў — пры стой нас ці, 
сум лен нас ці, сі лы ду ху і па тры я тыз-
му — не мо жа ад быц ца ні сал дат, ні 
лей тэ нант, ні ге не рал.

Ула дзі мір Свяк ла — з ка гор ты тых 
афі цэ раў-пе да го гаў, хто і сён ня за-
ста ец ца на пе ра да вой лі ніі ба раць-
бы за ду хоў насць, куль ту ру, па тры я-
тызм у ар мей скіх ра дах, а зна чыць, 
за вы ха ван не асо бы з вя лі кай лі та ры. 
І вы хоў вае ён аса біс тым пры кла дам, 
рас па вя да ю чы пра га ды афі цэр скай 
служ бы ў вя лі кіх і ма лых, у са мых 
ад да ле ных гар ні зо нах, па чы на ю чы з 
Да лё ка га Ус хо ду і за кан чва ю чы род-
най Бе ла рус сю.

Пер шай ма рай шэ ра во ка га хлап-
чу ка з не вя лі кай бе ла рус кай вё сач-
кі Ба ро ва, што за паў та ра кі ла мет ра 
ад Нё ма на, бы ла ма ра стаць ва ен-
ным лёт чы кам. Яго баць ка пай шоў 
на фронт і не вяр нуў ся. Ра да вы пя-
хо ты, ён за гі нуў у баі і быў па ха ва ны 
ў Ін стэр бур гу. У га ды вай ны Ба ро ва 
на зы ва лі Маск вой — гэ та мяс тэч ка 
зна хо дзі ла ся на тэ ры то рыі пар ты зан-
ска га краю, і ба раў ча не, чым маг лі, 
да па ма га лі пар ты за нам. Ула дзі мір 
Іва на віч ус па мі нае, як іх сям'я на свой 
страх і ры зы ку ха ва ла ў ха це на пе-
чы чыр во на ар мей ца Са шу Ка рэ лі на 
з Ар хан гель ска га краю. Паз ней той 
пай шоў у пар ты зан скі атрад і за гі нуў у 
да зо ры. Ужо пас ля Вя лі кай Ай чын най 
вай ны Ула дзі мір Свяк ла па чаў по шу кі 
за гі нуў ша га сал да та праз Па доль скі 
ва ен ны ар хіў і га зе ту «Крас ная звез-
да», але, на жаль, бес па спя хо ва.

Бук вар бу ду чы пе да гог пер шы раз 
у ру кі ўзяў толь кі ў со рак чац вёр тым, 
ужо пас ля вы зва лен ня бе ла рус кай 
зям лі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-
каў. Скон чыў шы ся мі год ку, ву чыў ся ў 
Іў еў скай ся рэд няй шко ле, дзе быў ад-
ным з най леп шых вуч няў. Трое хлоп-
чы каў, баць кі якіх за гі ну лі на фран-
тах Вя лі кай Ай чын най, атры маў шы 
атэс тат, пры ня лі ра шэн не пай сці ў 
ва ен нае ву чы лі шча. Ула дзі мір Свяк-
ла і яго ся бар з су сед няй вёс кі Ген-
ка Пін чук, баць ку яко га за су вязь з 
пар ты за на мі рас стра ля лі фа шыс ты, 
ра зам прый шлі ў ва ен ка мат.

Кур сан там Ар за мас ка га ва ен на-
га ву чы лі шча су вя зі Ула дзі мір Свяк-
ла стаў у 1954 го дзе. І, па коль кі быў 
вы дат ні кам, меў пра ва сам вы бі раць 
пер шае мес ца сва ёй служ бы — Гру пу 
са вец кіх вой скаў у Гер ма ніі. Пер шая 
во ін ская па са да — ка ман дзір ра дыё-
ўзво да 74-га гвар дзей ска га Вал дзін-
ска га тан ка ва га пал ка. Па вы ні ках 
пер ша га го да служ бы лей тэ нан та яго 
ўзвод за няў пер шае мес ца ў ды ві зіі. 
Ужо та ды ў ма ла до га афі цэ ра пра яві-
лі ся за дат кі і доб ра га ар га ні за та ра, і 
на стаў ні ка. І спра ва тут не столь кі ў 
пра фе сій най пад рых тоў цы афі цэ ра, 
коль кі ў яго ад но сі нах да служ бы, да 
лю дзей і пад на ча ле ных.

Не ма лы во пыт уме ла га ар га ні-
за та ра і кі раў ні ка афі цэр на быў на 
Да лё кім Ус хо дзе, дзе слу жыў на па-
са дзе пра па ган дыс та 504-га зе ніт-
на-ра кет на га пал ка. Афі цэр ма рыў 
аб вы клад чыц кай дзей нас ці. На ват 
на кі ра ваў ліст на чаль ні ку ад дзе ла 
кад раў па літ упраў лен ня і атры маў ад-
каз: «Пры ста ноў чай атэс та цыі з вай-
ско вай час ці і не аб ход нас ці ў кад рах 
бу дзе це на кі ра ва ны пе да го гам».

У 1971 го дзе Ула дзі мір Свяк ла 
пры быў на но вае мес ца служ бы. І з 
та го ча су вы кла дае ў сце нах Ва ен-
най ака дэ міі Бе ла ру сі ад ну з са мых 
скла да ных на вук — фі ла со фію, за-
ста ю чы ся для кур сан таў не толь кі 
па тра ба валь ным на стаў ні кам, але і 
доб рым да рад цам, вер ным та ва ры-
шам.

З пер ша га ву чэб на га за ня тку 
вы клад чык вя дзе дзён ні кі. Сён ня 
іх — 45. У гэ тых тоў стых агуль ных 
сшыт ках ён за піс вае эк за ме на цый-
ныя ад зна кі кур сан таў, тэ мы гу та-
рак з імі — ад ным сло вам, скла дае 

са цы яль ны парт рэт на ву чэн ца для 
та го, каб знай сці да кож на га ін ды ві-
ду аль ны па ды ход, каб лепш зра зу-
мець кур сан та і вы явіць яго твор чыя 
здоль нас ці.

Ён лю біць пра цу, якой ад даў 
45 га доў свай го жыц ця, і ву чыць 
лю біць пра фе сію ва ен на га бу ду чых 
афі цэ раў. Ула дзі мір Іва на віч рас па-
вя дае пра тое, як ву чы лі ся кур сан ты 
ся мі дзя ся тых га доў, як уме лі сяб ра-
ваць і ша на ваць гэ тае сяб роў ства. 
Рас па вя дае пра га ды на ву чан ня ў 
Ва ен на-па лі тыч най ака дэ міі імя Ле-
ні на ў Маск ве і пра тое, як пры быў 
у Ва ен ную ака дэ мію (та ды Мін скае 
вы шэй шае ін жы нер нае зе ніт на-ра-
кет нае ву чы лі шча). Ва Ула дзі мі ра 
Іва на ві ча шмат ня вы ду ма ных гіс-
то рый. Пра тое, як ён, кур сант Ар-
за мас ка га ва ен на га ву чы лі шча су-
вя зі, ку піў пер шы ў жыц ці на руч ны 
га дзін нік; пра цяж кі пас ля ва ен ны 
час, ка лі ма ці, Ва лян ці не Ула дзі мі-
ра ўне, і двум яго ма лод шым сяст-
рыч кам пры хо дзі ла ся вы жы ваць... 
І як ён су стрэў сваю дру гую па ло-
ву — жон ку Свят ла ну Дзміт ры еў ну. 
Яна па пра фе сіі так са ма пе да гог 

(з ды нас тыі вы дат ных на стаў ні каў), 
а па жыц ці — са праўд ная ба я вая 
сяб роў ка.

У Ва ен най ака дэ міі да цэн та Свяк-
лу на зы ва юць ар хі ва ры у сам ка фед ры 
са цы яль ных на вук. Ён мо жа не толь кі 
рас ка заць пра гіс то рыю ка фед ры і 
во пыт пад рых тоў кі афі цэр скіх кад-
раў, а і пра на сы ча ную вы клад чыц-
кую дзей насць пе да го гаў. З'яў ля ец ца 
чле нам Ва ен на-гіс та рыч на га са ве та 
ака дэ міі, удзель ні чае ў між на род ных 
на ву ко ва-прак тыч ных кан фе рэн цы-
ях, аў тар мност ва ме та дыч ных рэ ка-
мен да цый, бра шур, на ву ко вых ар ты-
ку лаў, кніг, пуб лі ка цый.

Ле тась пал коў нік у ад стаў цы стаў 
га на ро вым пе да го гам Ва ен най ака-
дэ міі. Я па ці ка ві ла ся: якія сак рэ ты 
вы ха ван ня ў ад на го з най ста рэй шых 
афі цэ раў-пе да го гаў? Ула дзі мір Іва-
на віч, як заў сё ды, шчы ра ад ка заў: 
«Перш за ўсё вы клад чык па ві нен сам 
быць асо бай і сва ім аса біс тым пры-
кла дам вы хоў ваць кур сан таў. І яшчэ 
афі цэр-пе да гог імк нец ца пры трым лі-
вац ца і ву чыць кур сан таў на ступ ным 
па сту ла там: не ра біць ін шым та го, 
ча го не жа да еш са бе, быць доб рым 
і спа гад лі вым у ад но сі нах да на ва-
коль ных, ста віц ца да кож на га ча ла-
ве ка па важ лі ва, быць са мо му і ву-
чыць ін шых быць год ны мі людзь мі, 
жыць па сум лен ні».

Трэ ба ска заць, што і ра ней шыя, і 
ця пе раш нія кур сан ты ўдзяч ныя Ула-
дзі мі ру Іва на ві чу за гэ тую на ву ку 
жыць па сум лен ні.

Іры на БУ РАК.
Фо та з ар хі ва 

Ула дзі мі ра СВЯК ЛЫ
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ВАЕНАЯ НАВУКА — 
ГОНАР І СУМЛЕННЕ

Ёй вучыць сва іх кур сан таў га на ро вы пе да гог Ва ен най ака дэ міі з 45-га до вым ста жам

Ула дзі мір Свяк ла — 
з ка гор ты тых 
афі цэ раў-пе да го гаў, хто і сён ня 
за ста ец ца на пе ра да вой лі ніі 
ба раць бы за ду хоў насць, 
куль ту ру, па тры я тызм 
у ар мей скіх ра дах, а зна чыць, 
за вы ха ван не асо бы з вя лі кай 
лі та ры.

На Піс ка роў скіх ме ма ры яль ных мо гіл ках, што ў Санкт-
Пе цяр бур гу, у 1996 го дзе бы ла ўста ноў ле на стэ ла па-
мя ці бе ла рус кім ра мес ні кам, якія за гі ну лі ў бла кад ным 
Ле нін гра дзе. Ка ля 12 ты сяч пад лет каў з Бе ла ру сі, пра-
цу ю чы дзе ля фрон ту, па мер лі ад го ла ду і тра пі лі пад 
ва ро жыя ку лі...

З каст рыч ні ка 1940-га да чэр ве ня 1941 го да з Мін ска ў Ле-
нін град пры еха ла ву чыц ца ка ля 24 ты сяч пад лет каў. Юна кі і 
дзяў ча ты з Бе ла ру сі атрым лі ва лі аду ка цыю ў ра мес ных ву чы лі-
шчах і шко лах фаб рыч на-за вод ска га на ву чан ня. Ім бы ло ўся го 
па 14—16 га доў.

МАЙ СТРЫ ЗА МЯ НІ ЛІ БАЦЬ КОЎ
Пе рад вай ной у Са вец кім Са ю зе пла на ва ла ся па бу да ваць 

шмат буй ных пра мыс ло вых прад пры ем стваў. У Бе ла ру сі, на-
прык лад, трак тар ны, аў та ма біль ны і мно гія ін шыя за во ды. Але 
ўсю ды не ха па ла ква лі фі ка ва ных ра бо чых кад раў: то ка раў, 
сле са раў, фрэ зе роў шчы каў і ін шых. Та му, згод на з ука зам «Аб 
дзяр жаў ных пра цоў ных рэ зер вах», вы да дзе ным 2 каст рыч ні ка 
1940 го да Прэ зі ды у мам Вяр хоў на га Са ве та СССР, у буй ных 
га ра дах бы лі ство ра ны ра мес ныя ву чы лі шчы і шко лы фаб рыч-
на-за вод ска га на ву чан ня. На за клік асвой ваць ра бо чую спра ву 
ад гук ну ла ся вя ліз ная коль касць пад лет каў.

Каб атры маць праф тэх аду ка цыю, з бе ла рус кіх сё лаў у Мінск 
пры бы ло ка ля 50 ты сяч пад лет каў. Але мін скія ву чы лі шчы бы-
лі не ў ста не пры няць усіх, і па рас па ра джэн ні з Маск вы ка ля 
24 ты сяч хлоп чы каў і дзяў чы нак на кі ра ва лі ў Ле нін град, дзе іх 
цёп ла пры ня лі на буй ней шыя за во ды го ра да.

Пад лет каў раз мяс ці лі ў ін тэр на тах, вы да лі фор мен ную воп-
рат ку, якая ім вель мі па да ба ла ся. «Вель мі пры го жая фор ма ў 
нас бы ла: стро гая, чор ная, па доб ная на мар скую, — ус па мі нае 
ветэран Вялікай Айчыннай вайны Ар се ній Люц ко. — Мы гэ тай 
фор май га на ры лі ся. Кож на му з нас вы да лі шы ро кі рэ мень са 
спраж кай. Ідзеш, бы ва ла... Ух!»

— Ка лі на за вод (Кі раў скі. — Аўт.) прый шлі, ура жан не бы-
ло та кое, што мы па тра пі лі на ін шую пла не ту, — рас каз вае 
Сця пан Ска ма рох. — Вя ліз ныя цэ хі, усю ды стан кі, шум... Нам 
да ўся го ха це ла ся да кра нуц ца. Але нам ска за лі: «Па ча кай це, 
агля дай це ся, пры звы чай вай це ся, на гэ тых стан ках вы бу дзе це 
пра ца ваць!»

І са праў ды, усю зі му 1940—1941 га доў яны са ма ад да на пра-
ца ва лі, а ра зам з тым ву чы лі ся ў сва іх на стаў ні каў-май строў. 
Пад лет кі іх вель мі па ва жа лі і лю бі лі, ад чу ва лі, што май стры 
за мя ня юць ім баць коў.

СІЛ КА ВА ЛІ СЯ СКУРАНЫМІ РА МЯ НЯ МІ...
Ма ла лет нія ра мес ні кі жы лі ў па ко ях па 20 ча ла век. «Кож ную 

ра ні цу пра чы на еш ся і гля дзіш: Мі ша жы вы, Пе ця жы вы — доб-
ра... Та го, хто па мёр, ра зам з лож кам пе ра цяг ва лі ў ін шы ха-
лод ны па кой», — ус па мі нае адзін з ра мес ні каў Ула дзі мір Паў-
лю ке віч. Днём па ву лі цах Ле нін гра да ха дзі лі ма шы ны і збі ра лі 
па мер лых, вы во зі лі іх на Піс ка роў скія і ін шыя мо гіл кі.

— Быў як раз са мы цяж кі пе ры яд для жы ха роў бла кад на га 
Ле нін гра да, асаб лі ва для дзя цей, — рас каз вае ра бот нік ін тэр-
на та Пе ту хоў. — Пра зі му 1941—1942 га доў цяж ка на ват ус па-
мі наць. Го лад да сяг нуў свай го апа гея. Тыя, хто быў мац ней шы 
фі зіч на, ха дзі лі на раз бу ра ныя Ба да еў скія скла ды па цу кар 
або, ка лі больш пра віль на ска заць, па тое, што за ста ло ся ад 
яго пас ля па жа ру. У той жа час мож на бы ло на зі раць та кую 
кар ці ну: па між аб лом ка мі кан струк цый ха дзі лі, поў за лі на ка-
ле нях са мот ныя по ста ці. У кож на га це раз пля чо ві се ла тор ба 
ад про ці ва га за. Гэ та ра мес ні кі. Не вя лі кім ло мам яны ад кол ва лі 
ка вал кі зям лі, змо ча ныя цук рам, на бі ва лі ёю сум кі і цяг ну лі ў 
ін тэр нат. За тым кі да лі ка ва лак зям лі ў ка ця лок, за лі ва лі ва дой, 
па да гра ва лі. Ка лі жыж ка ася да ла на дно, асця рож на злі ва лі са-
лод ка-гор кую суб стан цыю ў рон даль і па паў міс кі дзя лі лі па між 
хво ры мі та ва ры ша мі.

Па апо ве дах Ар се нія Люц ко, ка лі зу сім не бы ло ча го ес ці, 
сіл ка ва лі ся ра мя ня мі. «Рэ за лі іх на ка ва лач кі, ва ры лі, пры чым 
стро га вя лі ўлік, коль кі ка ва лач каў па клас ці ў ка ця лок, — ус-
па мі нае ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны. — Вы во зі лі нас з 
бла кад на га Ле нін гра да ў цяж кім ста не. «Да ро га жыц ця» кант-
ра ля ва ла ся нем ца мі, час та пад вяр га ла ся аб стрэ лам, бам бёж цы 
з па вет ра. Вы во зі лі нас пад пры крыц цём но чы. Кла лі на дно 
ку за ва «па лу тар кі» (ся дзець мы не маг лі), на кры ва лі шы ня ля-
мі і та кім чы нам эва ку я ва лі з аб ло жа на га го ра да. Я па мя таю, 
як пра ехаў шы 15 кі ла мет раў па лё дзе Ла даж ска га во зе ра, мы 

тра пі лі пад на лёт ва ро жай авія цыі. На на шых ва чах дзве ма-
шы ны з дзець мі-ра мес ні ка мі, якія бы лі на пе ра дзе, пай шлі пад 
лёд. Ша фёр вы браў ся з ка бі ны і про сіць: «Хлоп цы, да па ма жы це! 
Па то нем!» А мы ля жым і га ло вы пад няць не мо жам...»

ЛЁС БЛА КАД НІ КАЎ
Пас ля трох ме сяч на га шпі таль на га ля чэн ня яны вяр ну лі ся да 

жыц ця. Усе трое. Ва ло дзю Паў лю ке ві ча за кі ну ла на Урал, Ар се-
нія Люц ко — у Сі бір, Сцё па Ска ма рох ад пра віў ся ў Гру зію.

У кож на га з іх лёс склаў ся па-свой му. Сця пан Ан то на віч 
Ска ма рох скон чыў ін дуст ры яль на-пе да га гіч ны тэх ні кум і больш 
як 40 га доў ад пра ца ваў стар шым май страм га рад ско га пра-
фе сій на га тэх ніч на га ву чы лі шча №117 ме та ліс таў у Мін ску. 
Спраў дзі ла ся яго ма ра быць на стаў ні кам. Ула дзі мір Лаў рэн це віч 
Паў лю ке віч быў на мес ні кам кі раў ні ка спраў ЦК КПБ. Ар се ній 
Ва сі ле віч Люц ко вай ну скон чыў у Ве не. Пас ля вай ны па спя хо ва 
пра ца ваў і дай шоў да на мес ні ка мі ніст ра са цы яль на га за бес пя-
чэн ня БССР. Апош нім ча сам пра ца ваў у штаб-ква тэ ры ААН у 
Ве не, дзе прад стаў ляў Бе ла русь. Атры маў звыш 30 ура да вых 
уз на га род.

У 1984 го дзе яны ста лі ге ро я мі кі на стуж кі «Да ро га жыц ця» 
бе ла рус ка га кі на да ку мен та ліс та, за слу жа на га дзея ча мас тац-
тваў Ана то ля Алая. 

Каб уша на ваць па мяць тых, хто не да жыў да Пе ра мо гі, у дні 
па мя ці (8 мая, 8 ве рас ня і 27 сту дзе ня) на Піс ка роў скія мо гіл кі 
пры хо дзяць прад стаў ні кі бе ла рус ка га па соль ства ў Санкт-Пе-
цяр бур гу, кі раў ні кі і чле ны бе ла рус кіх та ва рыст ваў, бе ла ру сы 
го ра да. Ле нін град цы-пе цяр бурж цы бяс кон ца ўдзяч ныя пад лет-
кам з Бе ла ру сі, якія за гі ну лі, аба ра ня ю чы наш го рад.

Ра і са БА РА ДЗІ НА, г. Санкт-Пе цяр бург

�

Больш як 9 з па ло вай ты сяч кур сан таў і афі цэ раў 

з 25 кра ін све ту ён на ву чыў ва ен на му май стэр ству 

за га ды вы клад чыц кай дзей нас ці 

ў Ва ен най ака дэ міі Бе ла ру сі. Яго вы пуск ні кі — 

сён няш нія ге не рал-лей тэ нан ты і дэ пу та ты, 

кі раў ні кі во ін скіх пад раз дзя лен няў 

і на чаль ні кі ка фед раў ва ен най аль ма-ма тэр. 

Для ўсіх вуч няў 80-га до ва га пе да го га 

ад ны мі з най важ ней шых па сту ла таў 

і сён ня з'яў ля юц ца го нар, ма раль ная год насць 

і сум лен не афі цэ ра. Ме на ві та гэ тай най важ ней шай 

на ву цы — вы ха ван ню асо бы — пры свя ціў 

сваё жыц цё га на ро вы пе да гог Ва ен най ака дэ міі 

з 45-га до вым ста жам, кан ды дат фі ла соф скіх на вук, 

да цэнт ка фед ры са цы яль ных на вук, 

пал коў нік у ад стаў цы Ула дзі мір СВЯК ЛА.

Па апо ве дах Ар се нія Люц ко, ка лі зу сім не бы ло 
ча го ес ці, сіл ка ва лі ся ра мя ня мі. «Рэ за лі іх 
на ка ва лач кі, ва ры лі, пры чым стро га вя лі ўлік, 
коль кі ка ва лач каў па клас ці ў ка ця лок».

Нават у голадзе блакады яны набліжалі Перамогу.

Ула дзі мір СВЯК ЛА (зле ва) 
пад час па ра да ў Маск ве, 
пры све ча на га 50-год дзю 
Вя лі кай Каст рыч ніц кай 

са цы я ліс тыч най рэ ва лю цыі.

Ула дзі мір СВЯК ЛА — 
вы клад чык Мінск ага 

вы шэй ша га ін жы нер на га 
зе ніт на-ра кет на га ву чы лі шча 

(ця пер Ва ен ная ака дэ мія). 
1970 год.

Абел іс кі па ра не най зям ліАбел іс кі па ра не най зям лі  ��

АТЭСТАТ АБ ВЫЖЫВАННІ
Яго атрымалі не ўсе: кож ны дру гі пад ле так-ра мес нік з Бе ла ру сі за гі нуў пад час бла ка ды Ле нін гра да


